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Извештај Комисије за одобрење теме докторске дисертације кандидата Стефана 

(Славиша) Јовановића под насловом 

„Виртуални свет као изазов савременој православној антропологији“ 

  

Кандидат Стефан (Славиша) Јовановић је одслушао курикулум докторских 

студија на Православном богословском факултету, положио је све испите њиме 

предвиђене, и тиме остварио потребан број ЕСПБ бодова, након чега је стекао могућност 

да пише докторски рад. 

 Кандидат је поднео пријаву теме докторске дисертације у предвиђеном року, дана 

25. септембра 2023. године, као и сву предвиђену потребну документацију, доставивши 

тада образложење теме под насловом: „Виртуални свет као изазов савременој 

православној антропологији“, код ментора епископа проф. др Игнатија Мидића, 

редовног професора Универзитета у Београду, који има све неопходне референце за 

руковођење овог докторског истраживања. 

 Образложење теме кандидата Стефана Јовановића садржи све неопходне тачке 

предвиђене програмом. Кандидат је концизно, садржајно и систематично презентовао 

предмет и циљ истраживања, приказао основне хипотезе, као и методе истраживања, 

указао на актуелност и значај овог истраживања, приказао какво је научно стање питања 

истраживања, представио прелиминарни приказ садржаја докторске дисертације као и 

прелиминарни списак литературе. Предмет истраживања ће бити анализа утицаја 

виртуалног света на православну антропологију. Ова анализа треба да буде остварена 

уочавањем сплета философских и терминолошких утицаја који су формирали феномен 

виртуалности, те синтетичким сагледавањем поменутих како би се изнеле основне црте 

онтологије коју виртуалност подразумева. Након овога, кандидат очекује да, из 

перспективе православног богословља, говори о односу поменуте онтологије са 

хришћанском антропологијом, фундираној на светоотачким текстовима. Кандидат 

сматра да ће ово конвергирање бити плодоносно, корисно за богословље, што ће за 

резултат имати упошљавање термина виртуално у православном богословљу. Управо 

ово је кандидат назначио као оригинални, актуелни, научни допринос свог рада.  

Дана 26. септембра 2023. године, Наставно-научно веће је одредило Комисију за 

оцену научне заснованости теме докторске дисертације кандидата. 
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Дана 30. септембра 2023. године, Комисија у саставу проф. др Златка Матића са 

Православног богословског факултета УБ, проф. др Предрага Петровића такође са 

Православног богословског факултета УБ и проф. др Ирине Деретић са Филозофског 

факултета УБ, у 10 часова приступила је оцењивању научне заснованости теме 

докторске дисертације кандидата Стефана Јовановића. 

Студент докторских студија Стефан Јовановић бранио је предлог докторске тезе 

пред именованом Комисијом.  

Уводну реч преузео је председник комисије проф. др Златко Матић, који је 

поздравио присутне. Након тога, председник комисије је дао реч кандидату, упутивши 

га да Комисији систематично изнесе питање релевантности теме, главних хипотеза, 

метода и циљева истраживања, у чему ће се моћи сагледати његово разумевање тематике 

коју истражује. На крају, узевши све ово у обзир, неопходно је истаћи и у чему се састоји 

оригиналност рада у односу на постојећу литературу.   

 Кандидат је у свом експозеу, првенствено, указао на разлог одабира теме 

истраживања, где је актуелност и релевантност за православно богословље навео као два 

основна разлога. Виртуалност тежи да обухвати скоро све сфере људске егзистенције и 

неопходно је да Црква пружи своје виђење овог феномена, у чему се, по речима 

кандидата, садржи и циљ истраживања: анализа виртуалности из перспективе 

православног богословља и евентуално упошљавање, апропријација појма у 

богословљу. Кандидат је, затим, изнео основне радне хипотезе свог истраживања. На 

првом месту, истакнуто је да се очекује успостављање једне заједничке онтологије 

виртуалног, као последице аналитичко-синтетичке анализе философских, 

терминолошких и богословских утицаја; даље, анализом светоотачких текстова се 

очекује изношење односа Светих Отаца према феномену виртуалности; на трећем месту, 

конвергирање хришћанске онтологије и онтологије виртуалног треба да укаже на 

позитивне и негативне аспекте виртуалности и њене апропријације у животу Цркве, што 

ће, на послетку, довести до уочавања места на којем виртуалност има простор у 

богословљу Цркве и на којем може помоћи у формулисању одговора на одређена горућа 

питања данашњице.  Као примарни циљ истраживања истакнуто је јасно и разговетно 

изношење става по питању места виртуалног у оквиру православне антропологије, 

контекстуализација нових историјских феномена и апропријација у животу Цркве, што 

је, истовремено, и оригинални научни допринос рада.  
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Након што је кандидат изнео експозе свог истраживања, председник комисије, 

професор др Златко Матић, дао је реч проф. др Ирини Деретић. 

Проф. др Деретић је истакла велику захвалност и радост због учествовања у раду 

Комисије. Концепт дисертације је оценила као систематичан, концизан, са дубоким 

разумевањем проблематике којом се бави. Након коментара у којем се сложила по 

питању актулености теме и неопходности истраживања у овом пољу, професорка 

Деретић је кандидату упутила два питања. Прво питање се тицало позиционирања 

онтологије виртуалног, узимајући у обзир вечно и пролазно, смртно и бесмртно, 

материјално и спиритуално. У другом питању је професорка поставила питање 

одређених негативних аспеката погружености у онтологију виртуелног. 

Кандидат се захвалио професорки на коментарима и питањима. Одговарајући на 

прво питање, указао је на различито разумевање позиције виртуалног простора кроз 

историју. Почевши од антике и пасивнијег погледа на сферу виртуалног као 

потенцијалног, крећемо се ка постмодерни, која даје онтолошку потпору виртуалном. 

Место виртуалног у богословљу се тиче нечега што је још увек неактуализовано, али 

свакако није део нествореног Бога. Оно се тиче нематеријалне стварности, у којој се 

налази у сталној тензији између могућности сопствене актуализације и непоседовања 

сопственог битија. Кандидат је указао да онтологија виртуалног и није онтологија у 

правом смислу речи, будући да се бави нечим што не постоји у пуном капацитету. 

Одговарајући на друго питање, кандидат је указао да се основни проблем у људском 

односу са виртуалним простором налази у измештању свог идентитета у тај простор. 

Заснивање своје егзистенције у виртуалном простору, а не у реалном, у којем црпимо 

биће из заједница са Господом у Цркви, представља највећи промашај у контакту са 

виртуалним светом. 

Председник комисије проф. др Златко Матић је, на првом месту, указао кандидату 

на одређене примедбе које су изречене на седници Наставно-научног већа поводом 

концепта дисертације. На првом месту је указано на опширност предложене теме 

дисертације, јер обухвата огорман период за анализу схватања виртуалности, који треба 

да обухвати читав низ философских школа и теолошких текстова. Друга примеба се 

тицала хипотеза, тачније, ненавођења ниједне полазишне хипотезе, већ само навода о 

плану истраживања. У вези са тим, методе рада нису јасно дефинисане нити њихова 

поступна методска примена у циљу проналажења одговора, односно, потврде хипотеза. 

Даље, указано је да метода која се помиње у концепту као „историјско-философско-

лингвистичко-богословска“ није позната писцу примедбе. На крају је упућен савет да се, 
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будући да се тема гранично дотиче философских области, у рад Комисије укључи неко 

из области философије.  

Кандидат се захвалио на упућеним саветима и примедбама. Поводом примедбе о 

опширности теме кандидат је одговорио да је ово поље које није раније истраживано у 

нашем богословљу, чак ни гранично, на нивоу радова докторских дисертације или у 

радовима ширег обима. Ово је разлог због којег је тема формулисана опширније: овај 

рад ће бити уводно истраживање, које за циљ има да постави status questiones. 

Одговарајући на другу примедбу, кандидат се сложио да нигде није експлицитно навео 

хипотезе, те да прихвата критику и сугестију. Одговарајући на трећу примедбу, кандидат 

је указао да се у концепту дисертације наводи „историјско-философско-лингвистичко-

богословска анализа“, а не метода. На крају, кандидат се сложио са члановима Комисије 

да у Комисији већ постоји неко коме је област философије примарно поље истраживања 

– проф. др Ирина Деретић, редовни професор на Философском факулету Универзитета 

у Београду. 

Након одговора на примедбе изнете на седници Наставно-научног већа, проф. др 

Златко Матић је упутио кандидату критику која се тиче терминологије у аргументовању, 

што ће бити од велике важности у решавању проблема које овакво истраживање 

поставља. Поред тога, поставио је питање истраживања виртуалности на Западу, 

односно, зачетака коришћења термина у Западном богословљу, за које се у тексту 

концепта наводи да почиње од Томе Аквинског. Кандидат је одговорио да је  свестан 

постојања коришћења термина и пре Томе Аквинског, што се може видети из наведене 

литературе. Професор Златко је указао да је, ипак, неопходно да, у тексту дисертације, 

то стоји експлицитно. Кандидат се захвалио и прихватио је све савете и критике.  

Професор Предраг Петровић је у свом обраћању нагласио две ствари. Прва се 

тицала употребе термина virtus, који је у блиској вези са термином virtualis, a који у 

великој мери може помоћи кандидату у остварењу циља његовог истраживања – процена 

и употреба виртуалног у православом хришћанском богословљу и животу Цркве. Друга 

примедба односила се на употребу термина virtus, који је у етимолошкој вези са 

термином virtualis, што кандидату омогућује дубљи истраживачки темељ. Истовремено, 

овај увид помаже кандидату у остварењу циља његовог истраживања – детерминисању 

важности, односних места, као и одговарајућих употреба појмова (или можда 

стварности) виртуалног и врлинског у црквеном предању, односно, у антрополошкој 

димензији православог хришћанског богословља. У вези са поменутим, професор 

Петровић је предложио евентуално навођење поднаслова као начина на који кандидат 
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може одређеније да покаже у ком смеру ће се истраживање спровести. На крају свог 

излагања професор Петровић предложио је кандидату да истражује ову тему као да је 

њен наслов „Виртуални свет и врлина као изазов у православно-хришћанској 

антропологији“. 

 Кандидат се захвалио на изнетим сугестијама. Нагласио је да је упознат са 

поменутом терминолошком везом два термина: virtus и virtualis, те да је свакако имао 

намеру да на том темељу фундира део свог истраживања. Стављање поднаслова као 

предлог је наишло на одобравање свих чланова Комисије, као и кандидата, те ће бити 

имплентирано у даљем раду писања дисертације.   

Након тога, кандидат је захвалио члановима Комисије на свим коментарима, 

питањима, критикама и сугестијама, које ће имати у виду приликом израде завршног 

рада.  

Чланови Комисије донели су једногласну одлуку да је кандидат Стефан 

(Славиша) Јовановић одбранио дисертабилност теме докторске дисертације, из чега 

следи да је тема прихваћена и одобрена за даље истраживање. 

 

У Београду, 

Дана 30. септембра 2023. године 

                   Проф. др Златко Матић, 

             Председник комисије (ПБФ УБ) 

                                                                                       _______________________________ 

 

                                                                                    Проф. др Предраг Петровић (ПБФ УБ) 

    _______________________________ 

 

    

      Проф. др Ирина Деретић (ФФ УБ) 

     _______________________________ 
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1. Први део 

 

1.1. Увод 

 

 Виртуалност је имплицитни, неизрециви део сваког теолошког и 

философског система, који суштински боји позадину и једног и другог. 

Имплицирана виртуалност је једнака имплицираној онтологији, стога што се 

тиче основних онтолошких принципа створеног и нествореног, 

потенцијалног и актуелног, нереалног и реалног.  

 Велико питање виртуалности, захваљујући ренесанси, коју доживљава 

у постмодерном духу, додатно је закомпликовано појавом онога што 

оксиморонски називамо „виртуалном стварношћуˮ. Тај феномен потиче из 

компјутерских наука и теорија и означава стварност која не постоји физички, 

али, захваљујући софтверу, који је ефективно оприсутњује − изгледа као да 

постоји.  

 Тематика виртуалног није изазивала велико интересовање у српском 

црквено-богословском контексту, како у ранијим временима, тако ни у 

савремености. Појава идеје „виртуалне стварностиˮ није изменила такво 

расположење, уз изузетке у лику презвитера др Оливера Суботића и 

презвитера др Драгана Петровића. 

 Да ли је ово оправдано? Да ли је питање виртуалности гранично, мање 

битно питање, којем је суђено да се помиње успутно и у истраживањима мањег 

опсега? Мислимо да је одговор не, а за то ћемо навести два најбитнија разлога: 

1) Иако се виртуалност као појам не појављује у богословској 

традицији Православне Цркве, а на Западу се помиње тек од Томе 



Аквинског, то не значи да термин не може да носи јако битно и 

дубоко значење за наше богословље. Виртуалност и онтологија коју 

подразумева могу бити од велике користи када се примене на 

мноштво старијих теолошких спорова, у концептуализацији 

исправне теолошке мисли у савременом свету, као и у проповеди у 

свету који је суштински прожет виртуалним. 

 

2) Актуализацијом питања виртуалног у свету који је све више 

захваћен тим феноменом, богословље Цркве је позвано да сведочи 

став о томе шта таква реалност за нас представља данас: укључујући 

ту и шири појам виртуалности, поред ужег, који се односи на 

„виртуалну стварностˮ, која је у исто време и крајњи исход, али и 

превазилажење традиционалне виртуалности.  

 

Богословље не треба да остане немо на ова питања, нарочито када 

човек управо у виртуалном свету трага за смислом, који једино Црква може 

да му пружи, у заједници са Богом. Формирање става захтева подробну 

анализу обимног материјала и критичко сагледавање широког временског 

периода, због чега сматрамо да је питање онтологије виртуалног у контексту 

богословља Цркве неопходно истражити у раду ширег обима. 

 

1.2. Тема истраживања 

 

1.2.1. Прелиминарне напомене: проблем разумевања појма 

 „виртуалностиˮ 



 

 

 Виртуалност можемо разумети у ужем и у ширем смислу. Ужи се тиче 

виртуалне стварности у контексту компјутерских наука и теорија, где 

означава стварност која не постоји физички, али изгледа као да тако постоји, 

захваљујући софтверу, док шири подразумева сваку стварност одвојену од 

традиционално разумеваног реалног света. Таква стварност може бити плод 

логичког или креативног промишљања, а истовремено подразумева 

непосредни међусобни утицај. Тема нашег истраживања тицаће се природе 

поменутог феномена, као и његове спреге са православном антропологијом, у 

светлу хришћанске онтологије.  

 Виртуалност доста дуго није имала никакву теолошку конотацију. 

Реалности које она репрезентује су, захваљујући античким коренима, 

нарочито Аристотелу, исказиване блиским терминима попут 

„потенцијалностиˮ или су смештане у свет идеја у платонистичком духу. 

Међутим, ови појмови нису идентични, једнаки са оним што виртуалност 

јесте и што може да носи са собом. Развејавање талога терминолошког 

маскирања, са циљем „присвајањаˮ појма за хришћанску онтологију, биће од 

велике важности за овај рад. 

 Поменуто разумевање појма виртуалности у ужем смислу данас има 

ширу рецепцију и употребу, док се тим феноменом у ширем смислу баве 

одређени академски кругови. Други приступ је формативно утицао на први, 

што ће бити од суштинског значаја за антиципирање правца развоја 

виртуалне стварности, као и за заузимање исправног става према њој. 

  



1.3. Циљ истраживања 

 

 Уз све поменуто, узевши у обзир танано разликовање и терминолошке 

неспоразуме који могу настати бављењем овом темом, истакли бисмо 

неколико примарних циљева овог истраживања. На почетку бисмо се, 

упошљавајући историјско-философско-лингвистичко-богословску анализу, 

позабавили развојем термина „виртуалностиˮ, како у философским, тако и у 

богословским круговима.  

 Следећи корак подразумева изношење једне онтологије виртуалног, 

базиране на поменутим терминолошким анализама. Онтологија виртуалног 

није једнозначна код свих мислилаца који се њоме баве, те ћемо се потрудити 

да уз помоћ синтетичке методе изнесемо главне црте битнијих заједничких 

ставова аутора по том питању. Изнећемо и своје разумевање проблематике 

односа потенцијалног и актуалног у односу са виртуалним.  

 Ишчитавање извора и литературе поводом проблематике 

виртуалности по себи, као и њеног односа са хришћанском антропологијом и 

теологијом уопште изнедрило је неколико главних фокалних тачака у које се 

сливају и на којима стоје проблеми са којима се суочавамо: 

1) Терминолошки (дис)паритет? Терминолошка проблематика је дубока 

по овом питању и захтева посвећеност у разјашњавању. 

2) Изношење преовлађујуће онтологије виртуалног која подразумева 

синтетичко сагледавање ставова мислилаца, са нарочитом пажњом да 

се не упадне у логичку грешку страшила, већ да се верно изнесу 

ставови аутора, а затим и логички-дедуктивно изнесу у онтологији 

виртуалног. 



3) Став хришћанске антропологије по питању виртуалности, виртуалног 

света и свега осталог што се тиче ове теме. 

4) Разматрање модела односа према виртуалном, засновано на Предању 

Цркве, ставу Отаца, оцрковљење виртуалног. 

 

Бављење овим темама помоћи ће нам у остваривању примарног циља 

нашег рада, а то је јасно и разговетно изношење става по питању места 

виртуалног у оквиру православне антропологије, контекстуализација нових 

историјских феномена и апропријација у животу Цркве. Додатно, желимо да 

аутентично изнесемо ставове мислилаца, као и да изведемо њихово критичко-

синхроно сагледавање. Захваљујући иницијалним истраживањима, уверени 

смо да је ове циљеве могуће остварити. 

1.3.1. Радне хипотезе 

 

 Литература је пред нас поставила одређена питања и проблеме из којих 

су се родиле основне хипотезе овог рада. 

 Најпре намеравамо да истражимо да ли је могуће испитати 

философске, богословске и филолошке утицаје који су формирали термин 

„виртуалностиˮ. Термин је богат у сваком од поменутих поља, те ћемо се 

трудити да линију развоја изнесемо истинито, узимајући у обзир шири 

контекст из којег долазе идеје.  

 Такође, намеравамо да истражимо на који начин поменути степени 

развоја термина међусобно конвергирају и да ли је могуће успоставити и 

изнети једну заједничку онтологију виртуалног, у односу на коју се може 



позиционирати став православне антропологије. Иако ово подразумева 

апстракцију, јер однос увек подразумева два конкретна става или система или 

више њих, потрудићемо се да учинимо правду и увек укажемо на изузетке од 

заједничког става или обрнуто − нешто нећемо ни препознати као заједнички 

став уколико не постоји консензус по датом питању. 

 Потрудићемо се да на исправан начин препознамо, испитамо и 

формулишемо ставове православне антропологије који се тичу овог питања, 

будући да не постоји мноштво таквих ставова. Формирање става ћемо 

базирати на Предању Цркве, како старијем, тако и новијем. Недостатак 

материјала уједно повлачи и велику одговорност, те ћемо дедуктивно 

доследно развити ставове које опитно у Цркви живимо столећима.  

 Са последњом хипотезом у вези, планирамо да испитамо који је модел 

најприроднији и одговарајући, узевши у обзир компарацију поменутих 

онтологија. Да ли су међусобно искључиве или могу бити комплементарне? 

Да ли је једна валидна по основним начелима друге и да ли јој има места у 

таквом светоназору? 

 Напослетку, поставићемо питање проблема који произилазе из 

изнетих закључака и размотрити начине којима се можемо суочити са њима. 

Да ли се ствара простор за преосмишљавање и другачије разумевање 

стварности? Све ове хипотезе и питања од суштинског су значаја за 

фундирање нашег става на основу поштеног односа према Предању Цркве, 

поменутим мислиоцима и ауторима. 

 

1.4. Актуелност и значај истраживања 

 



 Интересовање за феномен виртуалности, виртуалног света и 

реалности вртоглаво расте, што је довело до тога да дата тема ужива велико 

интересовање у данашњем научно-културолошком контексту. Захваљујући 

развоју компјутерских наука, идеје и наративи који су се могли 

окарактерисати кao утопијски, дистопијски или научнофантастични сада 

окупирају више пажње и захтевају сериознију анализу. Платформе као што су 

MetaVerse или Second Life више не покушавају само да пруже простор за 

комуникацију и дељење информација, већ нуде „копијуˮ света − место и 

простор у којем је изабрани аватар носилац идентитета − свет који својим 

обимом покушава да обухвати и присвоји све сфере живота, укључујући 

склапање бракова, уговора, стварање уметничких дела, сексуалне односе, па 

чак и стварање виртуалне цркве, са виртуалним крштењем, литургијом и 

исповешћу. Изазови који се стављају пред нас су велики и управо због тога је 

неопходно да се са њима суочимо и, пропуштајући их кроз филтер Предања 

Цркве, искуствено и са пуно љубави дамо суд о њима.  

 Виртуалност у ужем смислу стоји на темељу виртуалности у ширем 

разумевању. Виртуалност није само оно што има везе са компјутерским 

наукама, већ има дубље значење, о којем је већ било речи. Употреба тог 

термина има историју у теолошкој мисли Запада, од Томе Аквинског, преко 

Лутера, протестаната и даље кроз расправу о присуству Христовом у 

Причешћу, док се на Истоку ова расправа није водила. Мишљења смо да 

виртуалност као теолошки термин своје место у нашем богословљу не може и 

не треба тражити у поменутом контексту, већ у светлу говора о мистичним 

јединствима и енергијама, што може бити од велике користи и у горућим 

еклисиолошким расправама. 



 Виртуалност ће у наредним годинама и деценијама све више 

испуњавати свакодневицу сваког човека, те сматрамо да је ово врло актуелна 

тема од великог значаја. 

 

1.5. Status questiones, преглед литературе и проблем извора  

 

1.5.1. Стање питања 

 

 У току прелиминарног истраживања већ на самом почетку је постало 

уочљиво да се теми мора приступити из ширег угла, будући да није дубље 

истраживана у нашем богословљу. На Западу се проблем виртуалности 

актуализовао средином претходног века, чак и раније, у делима Марсела 

Пруста, Анрија Бергсона, а нарочито Жила Делеза и Жана Бодријара. Пруст 

је меморију, коју у литератури повезују са оним што његови наследници 

називају виртуализмом, разумео као „реалну, али не актуалну, идеалну, али не 

апстрактнуˮ.1 

 Делез је за Бергсона тврдио да је развио „концепт виртуалног до 

његовог крајњег стадијумаˮ и да је своју целокупну философију базирао на 

њему.2 Занимљиво, сам Делeз је наставио да се бави овим концептом и да 

пише о њему, развијајући га у остатку свог животног дела. У Бергсоновом 

схватању виртуалног Делез је видео нову онтолошку концепцију, која би му 

дозволила да се удаљи од феноменолошког и окрене ка метафизичком 

разумевању времена као нечега „сапутничкогˮ субјекту. Делез ће касније 

развити појам виртуалног тако да служи као основа целокупне његове 

                                                           
1 Deleuze, G. Difference and Repetition. London, 2001, 208. 
2 Deleuze, G. Bergsonism. New York, 1991, 43. 



философије у тези Différence et Répétition. Бергсон врхунац и квинтесенцију 

свог промишљања о виртуалности износи у делу Matière et mémoire, мада се 

теме дотиче и раније, чак и у делу Essai sur les données immédiates de la 

conscience. Његова запажања у вези са виртуалношћу нису у потпуности 

компатибилна са постмодернистичким светоназором, али на овом месту 

нећемо помињати малобројне разлике.3 Бергсон чини прелаз између 

традиционалнијег погледа на виртуално, који нагиње антонимијском 

супротстављању актуелности, и савременијег, које виртуално смешта у 

простор између потенцијалног и актуелног, где је виртуално већ део реалног 

и нема потребу за нарочитом актуализацијом. Мурајама је лепо приметио да 

су за Бергсона „виртуална сећања виртуална утолико што се могу запамтити, 

али још увек нису, те стога нису доступна свестиˮ.4 

 Бергсон је опречно тумачен. Има оних који су у њему видели 

„натурфилософаˮ, блиског Вајтхеду и после њега Сипфелу, док има и оних 

који су га ближе повезивали са егзистенцијализмом, попут Левинаса. Један од 

његових најистакнутијих тумача и наследника његовог дела, Делез, нагиње 

првој струји. По његовом мишљењу, за Бергсона се појединац губи у мору 

имперсоналних флуксева, субјект се децентрализује зарад мноштва 

дисперзивних и центрифугалних стремљења и сила.5 Истовремено, он је и 

мислилац који се највише фокусирао на тумачење виртуалности, које, на већ 

описани начин, спроводи у делу Le Bergsonisme. Лошонц је исправно уочио да 

се код Делеза „оно виртуално описује као поље имперсоналних 

аутодиференцијација које претходе било каквој индивидуи или било каквом 

                                                           
3 Види: Murayama, T. Bergson on Virtuality and Possibility. IntRes: 
https://www.academia.edu/42707067/Bergson_on_Virtuality_and_Possibility 
4  Исто, 5. 
5 Deleuze, G. Bergsonism. New York, 1991, 82. 



субјекту. Не ради се једноставно о деперсонализацији виртуалног, већ и о 

његовој онтологизацији: оно виртуално је одређено као сфера бивствовања 

sui generisˮ.6 Управо је ова онтологизација виртуалног учинила да Делез 

постане тако популаран у данашње време, које се одликује све већим 

трансфером сфера реалног живота у виртуални. 

 Жан Бодријар своје разумевање виртуалности износи кроз наратив о 

симулацији. То чини у свом делу Simulacres et Simulation.7 Бодријар се присећа 

Борхесове кратке приче Del rigor en la ciencia8 за коју сматра да је једна од 

најбољих представа симулакрума у прошлости: то је прича о карти једног 

царства која је направљена толико детаљно да је достигла ниво 

комплексности и величине самог царства. Тај начин симулације је 

превазиђен, јер се он тиче само репликације, имитације, копије. Данас 

симулакруми претходе стварности. Они су изнад стварног, надстварни су. 

Данас се десило нешто друго, сама симулација, апстракција, изгубила је своје 

границе. Ми више не знамо где се стварност завршава, а где симулакрум, 

виртуално, започиње. Не постоји ни имитација која укључује имагинарно, 

која повезује једно са другим. Стварно се овде замењује сопственим знацима, 

ствара се надсвет, надреалност, која није ограничена ничим реалним, 

референтним. Оваква слика, симулакрум, има своју стварност и свој свет.  

Скривање је одсуство нечега, а симулација је присуство којег нема у 

стварности. Симулација, додуше, није претварање, већ реално прожимање са 

стварним, које прикривање или претварање нема.  

                                                           
6 Lošonc, M. „Bergson i virtuelnost memorije“. Filozofija i društvo 23 (2012) 3, 383. 
7 Baudrillard, J. Simulacra and Simulations. Ann Arbor, 1994. 
8 Borges, J. L. Del rigor en la ciencia, y El hacedor, Buenos Aires, 1960, 103. 



Бодријар се дотиче и проблема поштовања икона. Према његовом 

схватању, слика икона је уништење и смрт стварности Бога, који се губи у 

симулацији Његове представе. Поштовањем икона ми бисмо се окренули 

надреалности коју оне носе, а престали бисмо да поштујемо самог Бога који је 

на њима представљен. Овде се види мањкавост Бодријаровог неразумевања 

тога да су иконичност и символизам засновани на личносном принципу, а не 

на природном; питање није шта се изображава, већ ко, што суштински мења 

питање и чини могућим сликање и представљање Бога. Представа је једнакост 

знака и стварности.  

 Међу мноштвом радова у којима се критичко-аналитички процењују 

развој и рецепција виртуалности поменућемо неколико публикација које се 

истичу. На првом месту је Virtual Communion: Theology of the Internet and the 

Catholic Imagination Катерине Шмит9. Она наводи пет проблема који се 

јављају са употребом виртуалног простора: анонимност, злонамерност, 

ауторитет, доступност и раздвојеност од телесног (disembodiment).10 Става 

смо да је раздвојеност од телесног много темељнији и дубљи проблем у односу 

на остале и да чак из њега произилазе остали проблеми.11 На тренутке изгледа 

                                                           
9 Schmidt, K. Virtual Communion: Theology of the Internet and the Catholic Imagination. Dayton, 
2016. (докторска дисертација из децембра 2016. године.) 
10 Исто, 2. 
11 Проблем анонимности настаје управо због тога што смо безлични у буквалном смислу: када 
се човек не може гледати tête-à-tête, његов лик није потпун, губи се на фундаменталном нивоу. 
Проблем злонамерности је логична последица првог, јер услед анонимности субјекта, а можда 
− још битније − и објекта, доброта порођена љубављу заједничарења губи се и израња 
егоистична злонамерност. Проблемом ауторитета Шмитова се бави тако што разматра 
ауторитет текстова и садржаја у виртуалном простору и у физичком простору. Овде је 
проблем раздвојености од телесног очигледан узрок, док је проблем ауторитета само 
последица. Проблем доступности има везе са нематеријалношћу информација доступних у 
виртуалном простору, а које су доступне у обиљу у сваком тренутку на скоро сваком месту. 
Дакле, раздвојеност од тела представља суштински проблем и због тога се ми нећемо 
нарочито бавити сваким од наведених проблема појединачно. Утемељена у православној 
хришћанској антропологији, теологија тела која почива на Светом Писму и Оцима, 



као да и Шмитова долази до таквог закључка,12 али у коначном остаје на 

анализи појединачних пројава проблема и не хвата се у коштац са самим 

узроком. Наравно, сама одвојеност од тела није једина ствар која суштински 

одликује проблем виртуалне реалности. О овоме ће бити више речи у 

следећим поглављима. Позивајући се на Де Лубака, ауторка појму „виртуалноˮ 

прилично успешно даје теолошку конотацију и значај, кроз употребу у 

Евхаристији и тензији измећу присуства и одсуства, присутног и још увек 

неоствареног. Сматрамо да се у таквом тумачењу налази на добром трагу, те 

је и то један од разлога због којег ћемо се и ми бавити теолошким 

испуњавањем појма „виртуалноˮ, са аспекта православног богословља. У 

односу „виртуалногˮ и „реалногˮ, у разумевању њихове везе, лежи кључ нашег 

односа према овим стварностима. 

 Поред наведене, поменућемо и дисертацијуVirtualiteit in Dietrich 

Bonhoeffer se Sanctorum Communio13, која се бави анализом виртуалности у 

делу Дитриха Бонхофера, али која нуди увиде од већег значаја међу 

докторским дисертацијама. Диан Јоханес ду Туа уочава три начела на којима 

стоји виртуалност: актуализацију бића, ирелевантност времена и простора и 

колективитет.14 Начин на који она, као протестантски теолог, разуме 

колективитет, односно заједницу и то како легитимише виртуалност 

конвергира са православним разумевањем символике, иако јој недостаје 

                                                           
превасходно на посланицама Светог Апостола Павла и делима Светог Атанасија Великог, 
Отаца из Газе, као и Светог Максима Исповедника, помоћи ће нам у формулисању става који 
ће, надамо се, успешно одговорити на проблем раздвојености од тела и телесног који нам 
доноси виртуални простор и живот у њему. Ово подразумева указивање на његову практичну 
употребу и његов циљ, као и на његове границе. 
12 Види: Schmidt, K. Virtual Communion: Theology of the Internet and the Catholic Imagination. 
Dayton, 2016 (докторска дисертација из децембра 2016. године), 27−32. 
13 Du Toit, D. Y. Virtualiteit in Dietrich Bonhoeffer se Sanctorum Communio. Pretoria, 2016. 
(докторска дисертација из фебруара 2016). 
14 Исто, 215. 



дубљи онтолошки темељ, који ипостасно базиран православни символизам 

има.  

 Православно богословље у Србији карактерише одсуство већих 

публикација које се баве виртуалношћу и њеним односом са богословљем. 

Скоро сва рецепција и критика одвија се на личним блоговима и у колумнама 

онлајн-презентација,15 где се скоро искључиво говори о виртуалној 

стварности, много мање о виртуалности у ширем смислу. Ставови су најчешће 

испуњени негативним односом према виртуалном свету, те се тај феномен 

назива „уображаријумом“, чиме се алудира на штетну природу виртуалности, 

која подразумева маштање, уображавање и, на крају, прекид живота у реалном 

свету.16 

 Наши теолози се у докторским дисертацијама нису бавили проблемом 

виртуалног и његовог односа према православној антропологији, макар не 

као главном темом. Овај недостатак је један од разлога због којих смо 

одабрали да свој рад посветимо поменутој проблематици. Блиским темама се 

бавио отац Оливер Суботић, најпре анализирајући социјалне аспекте утицаја 

цивилизације бинарног кода на Цркву,17 док се самом онтологијом виртуалног 

                                                           
15 Види: Белорусов, С. „Виртуелна реалност: опасност за душу“. IntRes: 
https://www.pravoslavni-odgovor.com/Svet_oko_nas/opasnost_za_dusu.htm; Непша, А. 
„Уображаријум: Свети Оци о виртуелној стварности“. IntRes: 
https://srpska.pravoslavie.ru/98382.html; Брестов, А. „Свет виртуелне стварности“. IntRes: 
https://www.pravoslavni-odgovor.com/Svet_oko_nas/svet_VR.htm.  
16 Непша, А. Уображаријум: Свети Оци о виртуелној стварности. IntRes: 
https://srpska.pravoslavie.ru/98382.html. 
17 Види: Суботић. О. Дигитални изазов: путеви хришћанства у цивилизацији бинарног кода. 
Београд, 2012; Суботић, О. Човек и информационе технологије: поглед из православне 
перспективе. Београд, 2013. 
 

https://www.pravoslavni-odgovor.com/Svet_oko_nas/opasnost_za_dusu.htm
https://srpska.pravoslavie.ru/98382.html
https://www.pravoslavni-odgovor.com/Svet_oko_nas/svet_VR.htm
https://srpska.pravoslavie.ru/98382.html


није бавио дубље. Треба нагласити и да је један од првих у домаћим 

богословским круговима који су истраживали однос теологије и технологије.  

 

1.6. Методологија истраживања 

 

 Како бисмо на исправан начин разумели и интерпретирали ставове 

мислилаца по питању виртуалности, али и њеног односа са православном 

антропологијом, у нашем истраживању ћемо изнети основе приступа 

онтологије виртуалног кроз њену философско-терминолошку генезу, 

историјско-компаративном методом, како на метафизичком, тако и на нивоу 

философије технологије. Ово ће нам омогућити да осликамо пејзаж, 

позадину, светоназор који ће олакшати разумевање поменутих идеја и 

термина, будући да нису у широкој употреби у српском богословљу. 

 Намеравамо да упоредноаналитичким приступом сагледамо мноштво 

извора и текстова који се баве развојем виртуалног. Захваљујући томе, моћи 

ћемо да успоставимо главне идеје водиље при конструкцији онтологије 

виртуалног, која ће моћи плодотворно да кореспондира са православном 

хришћанском антропологијом. Ова анализа ће обухватити мноштво текстова, 

а исто тако и различитих ставова по одређеним питањима, што представља 

тежак задатак, те ћемо стога изнова наглашавати циљ нашег истраживања, 

нарочито у уводним целинама. 

 Синтетички ћемо доћи до резултата, које ћемо затим изнети на 

систематичан начин, сагледавајући их у ширем контексту философских и 

духовних струјања савремености. Наше истраживање ће се одвијати у 

оквирима дијалектике која се одвија између онтологије виртуалног и 



теантропске антропологије Цркве, бавиће се проблемима који из ње 

произилазе, понудиће перспективе и решења са циљем остварења 

плодоносног односа са феноменом виртуалности, који носи енормни 

потенцијал, али и одговорност. 

 Примарни извори нашег истраживања су дела аутора и мислилаца који 

су се бавили проблемом виртуалног, те односа виртуалног са богословљем. 

Додатно, све публикације и изјаве које се тичу поменутог такође су убројане у 

примарне изворе. Сав материјал који се може наћи у опскурнијој грађи мање 

релевантним изворима, попут интернет-презентација, блогова и сличног, 

сматрамо градацијски мање битним у односу на примарне изворе, те ћемо их 

сврстати у секундарне изворе. 

 Релевантну литературу коју консултујемо чине монографије, студије и 

чланци који се баве темом нашег истраживања, укључујући и метаанализе, 

историјско-хронолошке прегледе и остало.  

 Након увода, у којем бисмо изнели разлог бављења формулисаном 

темом, сврху и потребу бављења њоме, позабавили бисмо се питањем места 

онтологије виртуалности у широј проблематици питања онтологије у 

теологији и философији. Нарочито ћемо се осврнути на терминолошку 

проблематику која прати наше истраживање. 

 У наредном поглављу бисмо се усмерили на историју развоја 

виртуалног и његов однос са богословљем Цркве, онде где је такав однос 

постојао. Ово ће укључивати и све индиректне и споредне односе, а који 

доприносе бољем разумевању проблематике којом се бавимо. Кретање од 

ширег појма виртуалности ка ужем, у светлу правилног осликавања предмета 



нашег проучавања, примарни је циљ, јер је од круцијалног значаја за наше 

истраживање.  

 Централни део нашег рада тицаће се систематског изношења основа 

онтологије виртуалног и онтологије коју подразумева православна 

теантропска антропологија, наглашавањем дијалектике и прожимања, као и 

успостављањем здраве критике и динамичне везе између њих. Онтологију 

православне антропологије изнећемо на основу ауторитета текста Светог 

Писма, нарочито посланица Светог апостола Павла; затим учења Светих 

Отаца кроз епохе, са нарочитим освртом на темељна учења Светог Иринеја, 

Светих Отаца из Кападокије, Светитеља из предела Газе, Светог Максима и 

Светог Григорија Паламе, између осталих. 

 У закључном делу рада ћемо изнети проблеме који се рађају из односа 

и сапостојања поменутих онтологија, као и евентуална решења и одговоре, са 

намером подстрекивања даљег и дубљег бављења темом. 

 На крају нашег истраживања, као закључак бисмо понудили кратак 

резиме, праћен прилозима и библиографијом. 

Приказано схематски, прелиминарна структура нашег истраживања 

могла би бити представљена на следећи начин. 

 

Садржај [прелиминарни нацрт] 

1. Увод 

У овом делу рада образложили бисмо актуелност и значај теме, осврнули 

бисмо се на стање питања, представили методологију истраживања и 

прелиминарно поставили оквире истраживања — усредсређивањем на 

тему истраживања и ограничавањем области истраживања. 



 

 

2. „Онтологија виртуалног“: философски и терминолошки контекст 

У наредном поглављу изнели бисмо философско-хронолошки развој 

онтологије виртуалног. Почели бисмо са најранијим темељима, када 

појам као такав није био формулисан, већ се само указивало на реалност 

блиску оној која ће се касније, односно данас, називати виртуалном. 

Указали бисмо на онтолошке темеље, претпоставке и утицаје оваквих 

реалности. Како ове реалности утичу на човека и стварност? У којој мери 

је антропологија условљена овим реалностима? Нарочиту пажњу у овом 

испитивању посветили бисмо терминолошком развоју израза 

„виртуалностˮ, почевши од латинских и грчких корена и сродних речи. 

Уочавање и описивање философског контекста у којем се виртуалност 

формира и расте има за циљ да пружи оквир који ће нам помоћи у 

креирању ерминевтичког захвата при разматрању проблема 

виртуалности. Ово је неопходни предуслов, како се у даљем 

истраживању, али и у мисаоном праћењу читалаца не би створила 

конфузија по питању садржаја самог појма. Садржај се временом мењао 

под утицајем многих, а највећи утицај у његовом обликовању дошао је 

из крила философских школа Питагоре, Платона, Аристотела из 

јелинског периода, преко Томе Аквинског из средњег века, па све до 

савремених утицаја француских и америчких модерниста и 

постмодерниста попут Бергсона, Бодријара и Делеза. 

 

 

 



3. Став православне антропологије по питању онтологије виртуалног 

У овом поглављу бисмо се потрудили да понудимо што је могуће 

кохезивнији став, а који је у складу са духом православног предања. 

Трудићемо се да у што већем броју случајева аутори сами говоре и тврде 

своје ставове: трудићемо се да њихове ставове преносимо дословно. 

Узимајући у обзир начин на који се међу нашим богословима 

промишљало и писало о теми нашег истраживања, биће неопходно, уз 

труд да останемо верни намери и замисли мислилаца, и апстраховање 

ставова из посредних тврдњи.  

На почетку ћемо анализирати богословску расправу о виртуалности која 

се одвијала на Западу, посредством које се „виртуалноˮ као појам први 

пут користи у широј и битнијој примени. Аргументација коришћена у 

овој полемици доноси два битна закључка 1) указује нам на коришћење 

појма „виртуалноˮ у контексту који није уско повезан са савременим 

контекстом, у којем је неодвојив од компјутерских наука и развоја 

виртуалне стварности у технолошком смислу; 2) утире пут којим се 

богословље може бавити наизглед апстрактним проблемом какав је 

виртуалност, али који се дубоко тиче живота сваког човека, јер 

претендује да измени сам темељ, онтологију нашег бића и стварности. 

Хронолошки пратећи сплетове утицаја и формирање става 

православног богословља по овом питању, нарочито ћемо обратити 

пажњу на савремене ставове, будући да православно богословље није 

учествовало у средњовековним расправама о транссупстанцијацији и 

виртуалном присуству. У овом потпоглављу ћемо се понајвише 

ослањати на синтезу ставова и издвајање носећих, темељних мисли 

православног богословља по овом питању, што, између осталог, 



укључује ставове по питању саме „цивилизације бинарног кодаˮ, дубљу 

анализу проблема „уображавања реалностиˮ, границу њене употребе, 

што је неодвојиво од питања онтологије овакве реалности, те на могуће 

опасности да се идентитет базиран на њој удаљи од Богом установљеног 

идентитета твари, њене иконе и подобија. 

 

 

4. Перспективе и проблеми онтологије виртуалног у светлу православне 

антропологије 

 Узимајући у обзир све написано и анализирано у претходном поглављу, 

овде ћемо изнети проблеме и изазове који изничу из судара двеју 

поменутих онтологија.  

Хронолошки ћемо се укратко позабавити средњим веком, а потом ћемо 

анализирати и савремену ситуацију и на њу применити принципе о 

виртуалности који су раније утемељени. Антропологија која се формира 

под утицајем виртуалног простора може се различито вредновати, 

оценити, али и усмерити. Могућности које нам пружа су велике. У овој 

анализи је веома битна „дубинаˮ или „квалитативностˮ онтолошког 

захвата виртуалног и његово прожимање са хришћанском 

антропологијом и онтологијом. Ово се најпре односи на колизију са 

ставом Жана Делеза да су виртуално и актуално реални, док 

потенцијалност (могућност) није.18 Показаћемо како православна 

онтологија разуме ове аспекте стварности, те којим се трасама треба 

кретати у дијалектици са виртуалним. Након последње технолошке 

револуције, сматрамо да је став у односу на промишљања о виртуалном 

                                                           
18 Deleuze, G. Difference and Repetition. London, 2001, 208. 



императив, јер се у супротном оставља читаво поље деловања у „сивој 

зониˮ, где није најјасније одређено које су смернице и границе исправног 

деловања, а тиме и онтологије. Императив је стојати на чврстој подлози 

по овим питањима.  

Врло битан део рада тицаће се мисли Жана Бодријара, његове 

„опосредованеˮ стварности, хиперстварности, где је сваки наш однос 

симулација виртуалне природе. Наша аргументација ће се бавити 

упоређивањем основних хришћанских онтолошких претпоставки са 

једне и постмодернистичких, постреволуционарних онтолошких 

темеља са друге стране. Да ли стварност постоји по себи или је плод 

воље? Да ли је наша перцепција део нас или је независна? Још ближе, да 

ли је наш ум начело, почело и темељ нашег бића или се наше биће гради, 

открива и потврђује у односу са другим? Страсти помућују наше 

разумевање, те се наша воља колеба, али то може да поремети темељ 

нашег бића, које је смештено у Богу, а не у варљивим представама и 

симулацијама палог света. 

Постмодерна је дубоко прожета виртуалним, што не чуди, узевши у 

обзир начин на који поима свет. Несталност и променљивост које леже 

у корену таквог светоназора прете да первертирају простор виртуалног 

и прогласе га за оно што није. Са друге стране, управо захваљујући њој 

можемо видети колико се велики потенцијал крије у „виртуалномˮ: 

перспективе које нам се отварају умногоме могу олакшати преношење 

Благе Речи мноштву људи, утемељење и оживљавање старих Црквених 

пракси, попут катихумената...19 Мноштво Црквених пракси се може 

                                                           
19 Овде нам виртуални простор може бити од нарочите користи, будући да је његова 
инхерентна мана физичка одсутност у тренутку општења. Са друге стране, катихуменат има 
инхерентну неопходност физичког одсуства са Тајне над Тајнама. Ова подударност, ипак, не 



окористити виртуалним простором, са великим отклоном по питању 

потпуног учешћа у свакој од њих, будући да је холистичко учествовање 

фундамент заједнице у хришћанству.  

Проблеми које злоупотреба виртуалности доноси тичу се 

непрепознавања њених граница и успостављања виртуалне стварности 

као самосталне, независне, која је превасходна, „прваˮ у односу на поље 

целокупног људског деловања. Онтологија виртуалног која извире из 

оваквог светоназора неминовно је редукционистичка, те човека своди 

само на део онога што он заправо јесте. Она му ускраћује могућност 

остварења „пунеˮ заједнице, будући да му је отела тело и телесни 

контакт, додир. У раду ћемо се позабавити и питањем како се све ово 

односи на монашки начин живота, који подразумева физичко 

удаљавање од света и телесног контакта. 

 

 

6. Закључак 

И идући покрај мора галилејскога виде два брата,  

Симона, који се зове Петар, и Андрију брата његовог,  

где мећу мреже у море, јер беху рибари.  

И рече им: Хајдете за мном, и учинићу вас ловцима људским.  

А они тај час оставише мреже и за Њим отидоше. 

(Мт 4, 18-20) 

 

                                                           
може да надомести личнији и ближи контакт у поучавању у вери, који не може никако да буде 
остварен искључиво виртуалном комуникацијом. И поред тога, свесни смо да постоји 
мноштво примера и почетка конвертовања у хришћанство (православно вероисповедање) 
искључиво кроз мисионарску делатност у виртуалном простору. 



 „Виртуалностˮ је само један алат, оруђе. Пут од рибарских мрежа до 

друштвених је у технолошком смислу дугачак, али се у суштини није 

променио: и једне и друге захтевају преображење, преумљење оних који 

их бацају, како би задобили другачији исход за свој рад и труд. Која год 

мрежа да се баци у море, ако се баци са Христом као циљем, биће 

благословена. 

 Имајући све ово у виду, треба знати шта је основно у егзистенцији која 

подразумева виртуално, како у традиционалном, тако и у савременом 

смислу виртуалног простора. На првом месту, неопходно је човека 

разумети целовито, холистички, не само у смислу његовог 

психофизичког система, већ и у панчовечанском и у богочовечанском 

смислу, са свим антрополошким и сотириолошким последицама које 

такав приступ подразумева. На другом месту, будући да је „виртуалноˮ 

врло често редукционистички ескапизам, треба указати на немогућност 

и погубност таквог приступа. На трећем месту, треба указати на то да 

технолошки развој, поред своје благословене употребе у медицини, 

комуникацијама, научним истраживањима, као и у осталим 

многобројним областима наших живота, човеку не може пружити 

спасење, које нам само Бог дарује. Ко ово погрешно разуме, гризе плод 

са истог дрвета са којег је Адам загризао. 

 Укратко, на основу горе изложених премиса и прелиминарних увида, 

очекивани исходи нашег рада подразумевају да ће постављене радне 

хипотезе кроз истраживање и анализирање појма виртуалности кроз 

историју све до данас, те њеног односа са православном антропологијом 

и онтологијом, наћи потврду и пружити оквире за будућа прожимања 

на пољу односа православног богословља и виртуалности. 
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На основу члана 109. став 3. Закона о високом образовању (Сл. Гласник РС бр. 
88/2017, 73/2018, 67/2019), члана 101. став 4. Статута Универзитета у Београду 
(Гласник Универзитета број 201/2018, 207/2019, 213/2020 и 214/2020) члана 55. 
став 5. Статута Универзитета у Београду - Православног богословског факултета 
(бр. 0202-925/1 од 29.10.2018. год. који је ступио на снагу 23.11.2018.године), на 
захтев студента број М17/3005-1, од 23.10.2023, декан доноси следеће: 
 
 

РЕШЕЊЕ 
О ПРОДУЖЕЊУ РОКА ЗА СТУДИРАЊЕ 

 
 

1. Стефан Јовановић, индекс бр. 17/3004, студенту друге године докторских 
академских студија, одобрава се продужење рока за завршетак студија до 
истека рока у троструком броју школских година потребних за 
реализацију студијског програма, односно до 30.9.2026. 

 
 
 

О б р а з л о ж е њ е 
 

Студент Стефан Јовановић поднео је захтев бр. М17/3005-1 од 23.10.2023. за 
продужење рока за завршетак студија до истека рока у троструком броју 
школских година потребних за реализацију студијског програма. 
 
Разматрајући овај захтев декан, у складу са одредбама Закона, Статута 
Универзитета и Статута Факултета, донео је решење као у диспозитиву. 
 
Правна поука:Против овог решења може се изјавити приговор у року од 15 дана 
од дана његовог достављања. 
 
 
 
Достављено:   
      -   Именованом  

- Служби за студентска питања 
      -     Архиви                                                                                  Д Е К А Н 

 
   
__________________________ 
     Проф. др Зоран Ранковић 
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